

“赌码”如蝗虫 吃光“庄稼”不留情

“赌码”现象死灰复燃，如何根治引关注



柳州市一名卖菜的老板“发明”了一种叫“三分钟六合彩”的新式赌博方式，吸引了周边众多村民前来参赌。2009年12月30日，柳州市公安局石碑坪派出所根据群众举报，民警化装取证，巧妙布控，将这个隐藏在卖菜商店里的赌博窝点端掉，“菜老板”及涉赌人员被抓。 (据广西新闻网)



近期，湖北省枝江市警方在全市范围内展开了打击“赌码”的专项行动。(《三峡晚报》)

3

标本兼治

如何根除死灰复燃的“赌码”现象？

连日来，湘阴县采取系列打击“赌码”专项行动，对写单、坐庄的犯罪嫌疑人依法打击，对公职人员参与“赌码”依纪依规处理，犯罪嫌疑人非法所得收缴国库，对屡教不改继续参与“赌码”的进行严惩。

一些基层干部认为，当务之急是加强宣传“赌码”的本质。当前许多群众认为，“赌码”中奖号码是事先设定的，庄家根据事先设定好的特码编写出来报供大家猜，谁猜对了就能中奖，这是导致许多群众沉迷于此的重要原因。实际情况却并非如此，一定要通过各种途径告诉群众，庄家提供的码报都是虚假的，使广大群众自发地拒绝赌博。

有人认为，大多数码民来自偏远农村，缺少文化娱乐活动，在空虚和无聊中寻找某种刺激，要遏制地下“赌码”泛滥，就要提高群众文化素质，填补他们的精神生活空虚。

有专家表示，要重视构建健康的民间文化，弘扬文明乡风，这样才能把沉迷于“赌码”的码民从地下“六合彩”中解救出来。也有人认为，导致“赌码”泛滥的另一个重要原因是农村经济落后，政府应该为农民拓宽致富途径和门路，为农民就业、创业和投资创造良好的环境和条件，积极引导群众走合法致富、科学致富、勤劳致富的道路。

核心提示

□新华社记者 黄兴华
陈文广

“赌码”指的是内地一些违法人员利用香港六合彩进行的地下赌博活动。记者在湖南一些地方采访发现，前几年绝迹的“赌码”现象近来死灰复燃。

1

畸形娱乐

春天的一个傍晚，长沙市河西银盆岭一处农贸市场，蔬菜经营户卢某早早收摊回家。了解内情的其他经营户告诉记者，这阵子老卢在“赌码”，今天还没有选好押注数字，所以急着回家跟码民们商量下注。

“赌码”的规则是：码民从49个号码中选出一个号码，以香港六合彩开出的号码为依据进行赔奖。开奖与香港六合彩同步，每周二、周四和周六晚开奖。每注赌资不限，大到几万元，小至几元，赔率是1:40左右。

记者在湘阴县新泉镇胡家村采访时看到，离新泉学校不远处的一处农家，几个村民聚在一起讨论买码。

村民们毫不避讳地告诉记者，最近一段时间，他们除了打麻将，就是

研究码书、码报。一名姓胡的村民说，全村几百户只有几户人家不“赌码”，田间地头最让人打得起精神的话题是今天的特码会开出什么号，自己可以得多少钱。

在长沙县双江镇的一些村组，平时习惯在麻将桌上一赌高低的“麻婆麻公”，现在也玩起了“赌码”。

“‘赌码’已成为农村深受欢迎的‘娱乐方式’。”平江县看守所内，因坐庄被当地警方刑事拘留的伍市镇村民刘才（化名）对记者说，“前段时，村里大到六七十岁的老人，小到十几岁的青年人，少的花几元钱试手气，多的押上千元甚至万元赌运气。”

记者了解到，去年以来，在湖南一些县市，不少乡镇、街道“赌码”活动猖

獗，许多群众购买地下“六合彩”，参与报码坐庄的人也增多。

一名坐庄者告诉记者，在这一赌博链条中，最底层的码民受害程度最深，因为他们始终斗不过“黑庄”。“黑庄”有一个惯用手法是“抓大放小”，如果彩民中小注，“黑庄”会及时兑现，但如果真有码民中了大奖，“黑庄”就会卷款而逃。

记者在长沙县、湘阴县采访发现，当地一些原本富裕的家庭，现在连手里的零花钱也不多了，更不要说买化肥、农药和种子。

一些深受其害的村民将“赌码”比作蝗虫吃庄稼，蝗虫指庄家，买码者是遭受啃食的庄稼。“蝗虫”将一个村庄的“庄稼”吃光后，又飞向另一个村庄。

2

禁而难绝

“赌码”之所以泛滥成灾，有其自身诱惑性大、欺骗性强、隐蔽度高等特点，也与码民文化程度低、暴富心理作祟、法制观念淡薄、农村文化生活单调有关。

“如果中一个特码我能赚40倍的钱，投100块钱中了是4000元，一下子就可以富裕起来。”采访中，不少村民在一夜暴富心理的支配下甘愿冒险去投注。

“赌码”方式多样化，增加其隐蔽性。

据了解，投注地下“六合彩”的码

民只要通过电话、短信、电子邮件甚至是腾讯聊天软件等方式就可以向写单人下注。写单人派人流动收单，赌资和奖金可以通过上门或电子汇款等方式进行传送，下注和坐庄都很简单。

“我们现在主要是通过电脑下注的方式，上线给我一个IP地址，我只需进入那个网络软件就能在电脑上完成下注，方便快捷。”已被拘留的平江县伍市镇写单人刘某说，他的上线甚至给每个庄家都配备一台电脑。

记者采访发现，大部分码民是农

民和个体经营户，文化程度不高，这使得他们对于地下“六合彩”的欺骗性难以识破。他们认为参与买码只不过是“愿赌服输、快速致富的赚钱手段”，甚至聚集给政府施压，就是抱着“大家都买，只要不坐庄就没事”这种法不责众的心态。

农村“熟人社会”也是“赌码”得以蔓延的一个重要原因。无论是买码者还是写单人和庄家，基本上是相互熟悉的亲戚朋友，信任度高，相互之间甚至可以口头投注无需现金支付，政府打击时相互之间通风报信。

时评

根治“赌码”之风 尚需多方努力

□据《三峡晚报》

2月7日，湖北省枝江市百里洲镇一对夫妇因买码输光12万元积蓄后，在家中喝农药自杀，酿成1死1伤的惨剧。此事引起枝江市委、市政府高度重视，枝江警方在全市范围内展开了打击“赌码”的专项行动。

枝江农村流行地下“六合彩”之类的非法骗赌，之前早有传闻，至今未能根绝，终至害死人命的惨剧发生，这不禁让人对行骗设赌的犯罪行为深恶痛绝，更为农民兄弟的生命因此而提前退场感到扼腕。

这里面有两个问题，首先是如何致富的问题。君子爱财取之有道，发财致富要靠勤奋与智慧，不能指望中六合彩式的一夜暴富。相关部门要引导农民树立正确的财富观，尽可能地给他们提供科技和项目支持，帮助他们发家致富。其次是如何送“文化”的问题。而今农村发展日新月异，农民文化生活贫乏，因而参与赌博者众多。农村需要文化艺术的熏陶，需要理财知识的启蒙，不然农闲时他们还将无所事事，手上了有了积蓄还将不知怎么用。

今后，相关部门应该多向农民宣传正确的致富观、理财观，还应该多往农村送“文化”，只有这样才能既让农民的腰包鼓起来，又让他们的精神生活丰富起来。